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感謝您
為奠基孩子的能力而努力



探究課程的設計要素



讓學生投入探究(研究)的要素

合作工作
研究前必須沉浸在情
境或單元的學習中

讓他們成為研究主題
的專家(建立專家感)

給於機會選擇自己的

研究主題

投入探究



檢視教科書的學習目標及學習歷程(公開觀課)

學什麼 怎麼學 最終表現

學生學習脈絡為何?



了解家人會有工作
上的困擾

了解家人會有家庭
生活上的困擾

這些困擾跟性別角
色有沒有關係

社會領域

性平議題

綜合活動

核心素養:

綜-E-A2 社-E-A3 綜-E-B1

性 E3 家 E3 家 E7

學習表現:

學習內容

學習目標：

1、了解家人在日常生活與工作產生之困擾，以及這些困擾與性別的關聯性。



檢視教科書的學習目標及學習歷程(公開觀課)

學什麼 怎麼學 最終表現

學生學習脈絡為何?

是學生為主體? 還是教師為主體?
學生有高層次思考

的機會嗎?



這是教科書的內容:提供學習內容知識



怎麼安排學習活動可以讓學生思考、合作
與探究…….

•設計一:

• 1.先引起動機口頭詢問，請孩子們觀察周遭同學身體上是否有哪
些的改變?

• 2.從課本及觀看的影片中找出和自己身體所產生的變化。

• 3.採性別同質分組異質分組，將全班孩子依性別區分為男生2組，
女生2組，並請各組學生先討論並記錄自己或組員身體所產生的
變化。(因每個人的發展速度不同，若無，亦可依據課本及影片中
找出變化前後的不同做下紀錄，並告訴孩子每人生長發展的速度
不同，因此有人快有人慢)

• 4.完成學習單後，分配上台報告的人員，各組正式上台發表組內
青春期特徵及同組同學裡身體上的變化。

• 5.完成本單元學習的目標~~男女在青春期生理上的變化。

較以知識為主、教師為中心的學習流程設計





• ＊＊課前：

• 老師先問兒童：升上五年級了，你們有發現自己和中年級時身體或心理有什麼樣
的改變呢?今天回家請你們找找你發現自己改變的證據，下次上課時老師要來看
看有誰很棒,可以拿得出身體改變的證明給老師看喔!!

• ＊＊第一節課：

• 1.先將全班採異質分組，將全班孩子依性別區分為男生2組，女生2組。

• 2.口頭詢問之前學習單是否完成，並請孩子們拿出自己的學習單並請各組學生先
討論並記錄自己或組員身體所產生的變化，並提出自己的證據。(作業單一)

• 3.若有孩子無變化，則和同學分享學習單內容及觀察周遭同學身體上是否有哪些
改變?

• 4.發下組別學習單，把從課本內容及觀看的影片中找出自己和同組同學身體所產
生的變化是否有相同和不同的地方?(並做下紀錄)

• 5.讓孩子們從個人發展的情形來發現~~因每個人的生長發展速度不同，因此有人
快有人慢，但發展較慢的同學之後身體還是會改變)

• 6.統整全組同學發展情形後，將組別的學習單完成，分配上台報告的人員，各組
正式上台發表組內青春期特徵及同組同學裡身體上的變化。

• 7.老師根據各組報告內容加以補充說明。

• 8.完成本單元學習的目標~~男女在青春期生理上的變化。

感謝立珍老師的案例修正為以學生為主、提供探究並自己歸納出發現的學習歷程。





學習活動
歷程

• 請將預訂
公開觀課的那一個
單元的學習活動，
用便利貼寫下，
並呈現學習脈絡。



檢視學習脈絡思考

以學生為主體的學習活動

寫在便利貼上，貼上白板上

請寫一個能引導學生高層次思考的學習活動



了解家人會有工作
上的困擾

了解家人會有家庭
生活上的困擾

這些困擾跟性別角
色有沒有關係

引導問題：
1、家人在日常生活和工作中有什麼困擾？什麼原因造成

這些困擾？
2、家人的困擾與家庭生活或工作中的性別角色有何關聯？

為什麼？

1、這些問題是否可以直接想到答案?還是必須歷經高層次
思考歷程?

2、這些題目可以直接回答還是要透過一些探究的歷程?或
運用探究的工具?



了解家人會有工作
上的困擾

了解家人會有家庭
生活上的困擾

這些困擾跟性別角
色有沒有關係

引導問題：
1、家人在日常生活和工作中有什麼困擾？什麼原因造成

這些困擾？
2、家人的困擾與家庭生活或工作中的性別角色有何關聯？

為什麼？

你會用哪一些活動或工具來引導小朋友探
究學習?



針對學習脈絡逐一提問

根據學習脈絡提問問題?

注意:問題必須能引導較高層次的
思考及探究歷程。

設計引導問題

學習脈絡

提問

學習脈絡

提問

學習脈絡

提問



探究方向

假設提問

實驗
探索

分析詮釋資料



發展蒐集資料的方法: 觀察、紀錄、訪談
發展分析資料的方法: 提出假設、分析



發展分析資料的方法: 提出假設及驗證、
發展反思: 過程中反思紀錄



安排
教學活動

• 請完成說課計畫

• 先看傳世的案例
(詳案)

• 再看佳宏的案例
(簡案)



期盼您給孩子不同的學習經驗
讓孩子成為一個善於學習解決問題的

終身學習者



感謝大家的投入與努力


